
Ata da Reunião do Conselho 
 

 A T A N º 079/2000/CET - 64ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

 

No dia 26 de julho de 2000, com início às 16:00 horas, na sede da Secretaria de 

Estado do Emprego e Relações do Trabalho, à Rua da Glória nº 205, 8º andar, 

com a presença do Presidente José Carlos Gomes Carvalho e dos Conselheiros 

Titulares José Carlos Pinhatti, Edson José Augusto, Alberto Gomes dos Santos, 

João Batista Correa, Sinval Zaidan Lobato Machado, Valmor Weiss e dos 

Conselheiros Suplentes Ademir Mueller, Ronei Volpi, José Carlos Trizotti, José 

Daniel Farias, Jackson Pitombo Cavalcante Filho, contando também com a 

presença de Newton Sérgio Ribeiro Grein, Diretor Geral/SERT, Paulo Roberto I. 

Lopes, Chefe de Gabinete, Luiz Alberto Scotti, Coordenador da Coordenadoria do 

Seguro Desemprego, Antônio Diniz, Assessor de Imprensa, Nircélio Zabot, 

Coordenador de Formação Profissional, Regina Gubert, Coordenadora da 

Coordenadoria de Intermediação de Mão de Obra, Ana Maria Macedo, 

Coordenadora da Universidade Livre do Trabalho, Neuton Correia P. Neto, Chefe 

do Escritório Regional de Maringá, Everaldo Bello Moreno, Conselheiro Municipal 

de Maringá, Gema Fontana C. De Figueiredo, Chefe do Escritório Regional de 

Cascavel, Bruno Reutel, Presidente do Conselho Municipal de Cascavel, Walter 

Gonçalves, Secretário Executivo do CET, e demais signatários da lista de 

presença, reuniu-se o CET, em sua 64ª Reunião Ordinária, para deliberar sobre os 

seguintes assuntos de pauta: 1) Apreciação da ata nº 078/00-CET de 28 de Junho 

de 2000. 2)Informes do Senhor Presidente. 3) Relato do Presidente do CMT de 

CASCAVEL. 3) Relato do Presidente do CMT de MARINGÁ. 4) Relatório SPES – 1º 

Semestre. 5) Apresentação do Relatório de Brasília, (Newton Sérgio Grein, José 

Daniel Farias, Valmor Weiss e Sueli de Oliveira Formiga). 6) Assuntos Gerais. 

Abertura: O Presidente José Carlos Gomes Carvalho abriu a reunião saudando os 

presentes, agradecendo a presença de todos os convidados. 

Item 01 - Apreciação da ata n º 078/00-CET 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO colocou em discussão a aprovação da ata Nº 

078/00-CET, referente à 63a Reunião Ordinária, do dia 28 de junho de 2000, a 

qual foi aprovada por unanimidade, com as seguintes correções propostas pelo 

Conselheiro EDSON JOSÉ AUGUSTO: no item 3 constam vinte instituições quando 

na verdade são dezenove; na página dois constava a expressão, transmitido à 

FETAEP, sendo substituída por comunicado à FETAEP. 

Item 02 – Informes do Senhor Presidente 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO informou que estava sendo entregue aos 

Conselheiros uma pasta contendo os seguintes documentos: 1) cópia dos 

Decretos nº 2250/2000 e 2270/2000; 2) cópia do ofício nº 350/00-GS-SERT; 3) 

Resolução nº 017/2000; 4) Ofício 004/2000-CET; 5) Ofício 058/2000-CGE; 6) 

Listagens do PROGER dos meses de maio e junho; 7) Ofício 198/00-GS-SEID. Foi 

feita a leitura do ofício nº 350/00-GS-SERT endereçado aos Coordenadores, 

Chefes de Escritórios Regionais e Gerentes de Agências, o qual recomenda a 

máxima cautela no desempenho das funções dentro das suas unidades, em 

decorrência do período eleitoral, reiterando orientações que já haviam sido 

anteriormente repassadas. A SERT deve ater-se exclusivamente às Políticas de 

Emprego e Renda, abstendo-se de qualquer envolvimento político partidário. 

Outro destaque especial foi dado ao aspecto do estabelecimento de normas 

técnicas para a instalação e funcionamento das Agências e Postos, fixadas pela 

Resolução n.º 017/2000, fato inédito na Secretaria, pelo qual a criação dessas 

unidades descentralizadas deixa de depender apenas de análise subjetiva ou de 

critério político para decidir o assunto, ficando à disposição dos Conselheiros para 

que ofereçam críticas e sugestões para o aperfeiçoamento dessa Resolução. Foi 

também esclarecido o encaminhamento do ofício 004/2000 ao CODEFAT, bem 



como as demais correspondências referentes à exigência de equipamentos que 

possuam certificação ISO – 9000. Foi apresentada a comprovação de envio a 

todos os Conselheiros dos relatórios do PROGER – Banco do Brasil e Caixa 

Econômica Federal, dos meses de janeiro a junho/2000. Também foi comunicado 

que a Secretaria de Indústria e Comércio incluiu nos protocolos de instalação de 

empresas a responsabilidade de que as mesmas utilizem o Sistema Público de 

Emprego para contratarem a mão-de-obra necessária, conforme constante da 

cópia do ofício 198/2000 – SEID, o qual atende à solicitação feita anteriormente 

pelo Conselho Estadual do Trabalho. 

EDSON JOSÉ AUGUSTO indagou sobre alguns casos constantes dos relatórios do 

PROGER, os quais não apresentam o número de empregos gerados, ou seja um 

financiamento para gerar emprego que não demonstra tal produto é algo sem 

sentido. Propôs também que constasse dos relatórios o setor econômico do 

empreendimento, permitindo assim melhor análise de resultados do programa. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO solicitou que o assunto fosse mais 

profundamente analisado pela equipe técnica da SERT, em especial pela 

Coordenadoria de Geração de Emprego e Renda. 

JOÃO BATISTA CORREA observou que os financiamentos do Banco do Brasil 

tiveram um custo de cerca de R$ 7.300,00 por emprego gerado e na Caixa 

Econômica Federal o valor salta para R$ 18.000,00, merecendo maior reflexão 

sobre o andamento dos resultados do programa. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO comunicou que seria enviada a pasta com os 

documentos apresentados aos Conselheiros ausentes nesta reunião, mediante 

protocolo. 

Item 03 – Relato do Presidente do Conselho Municipal de Cascavel 

BRUNO REUTEL - Presidente do Conselho de Cascavel informou que o programa 

de qualificação está recebendo especial atenção, principalmente no aspecto de 

identificação das demandas junto às empresas. Tem sido observado que falta 

mão-de-obra capacitada para determinadas funções de maior especialização. Nas 

áreas de elétrica, eletrônica e mecânica esse problema é maior. Na qualificação 

para funções administrativas a prioridade é menor, em anos anteriores já houve 

um atendimento razoável e existem trabalhadores preparados. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO sugeriu que o SENAI poderia ser procurado para 

atender a essas demandas, visto que já existem várias parcerias com o propósito 

de melhor aproveitar os recursos disponíveis na própria região. 

BRUNO REUTEL informou da permanente busca de integração entre os sindicatos 

patronais e de trabalhadores. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO destacou que uma questão muito importante 

para a região de Cascavel refere-se ao Mercosul, a proximidade geográfica com o 

Paraguai e Argentina oferecem desafios e oportunidades que devem ser 

consideradas. 

RONEI VOLPI perguntou como estava sendo atendida a demanda da área rural de 

Cascavel. 

BRUNO REUTEL informou que está havendo um atendimento muito bom pela 

EMATER. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO – elogiou o bom trabalho, agradeceu a 

participação do Presidente do Conselho Municipal de Cascavel e convidou-o a 

permanecer até o final da reunião. 

Item 04 – Relato do Presidente do Conselho Municipal de Maringá 

EVERALDO BELLO MORENO, representando o Conselho Municipal de Maringá, 

abordou a intensa busca que vem sendo desenvolvida na integração de outros 

Conselhos existentes em Maringá, CODEM, ASCIM entre outros. Apresentou os 

bons resultados que vêm sendo atingidos pela Agência: 2º lugar em número de 

trabalhadores colocados no mercado, 3º lugar em empreendimentos financiados 

pelo PROGER, e 5º lugar na aplicação de recursos da qualificação profissional. 

Quanto ao pagamento do seguro desemprego, o Conselho Municipal entende ser 

necessário que haja uma comissão de fiscalização para que sejam evitadas 



fraudes, devendo ser denunciada à DRT qualquer irregularidade. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO informou que existem estudos no Ministério do 

Trabalho e Emprego para modificar a forma de concessão do seguro desemprego, 

incluindo a exigência de participação no programa de qualificação profissional 

durante o período de percepção do benefício. Comunicou que foi nomeado novo 

Delegado Regional do Trabalho, o qual também fará parte do Conselho Estadual 

do Trabalho, conforme expediente recebido. 

EVERALDO BELLO MORENO relatou o sucesso do programa de qualificação, o qual 

conta com parceria das empresas locais, as quais em alguns casos estão arcando 

com despesas para viabilizar maior participação de trabalhadores e, ao final, 

emprego para os concluintes. Reivindicou a necessidade de aumento dos 

investimentos na qualificação profissional em Maringá, de forma a colocá-la em 2º 

lugar também na formação de trabalhadores. 

NIRCÉLIO ZABOT – Coordenador da Formação Profissional, informou que acha 

justo o pleito, mas existem dificuldades técnicas para o atendimento na forma 

pretendida. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO esclareceu que não interferiu na forma de 

distribuição dos recursos por município, e sim respeitou o trabalho técnico que 

havia sido desenvolvido pela equipe responsável. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN - Diretor Geral/SERT, informou que deve ser 

destacada a garantia de empregos para parte significativa dos treinados, o que 

deve ser fator fundamental para nortear o Plano Estadual de Qualificação 

Profissional. 

NIRCÉLIO ZABOT explicou que um dos principais fatores observado na aplicação 

de recursos refere-se à PEA dos municípios e continuidade de programas. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO solicitou que os técnicos da SERT analisem 

melhor a questão para enviar esclarecimentos posteriormente ao Conselho 

Municipal de Maringá. 

EVERALDO BELLO MORENO pediu o envio de informações do PROGER, de forma a 

subsidiar a análise dos resultados no desenvolvimento do município, no 

cumprimento da missão dos Conselhos.  

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO demonstrou sua alegria pela abordagem da 

questão, que demonstra a preocupação com a identificação da efetividade dos 

resultados do PROGER. 

SINVAL ZAIDAN LOBATO MACHADO reforçou a importância dessas informações 

para o diagnóstico dos financiamentos. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO alertou para a necessidade de que os técnicos 

da SERT se empenhem no sentido de melhorar o encaminhamento do PROGER e, 

se necessário, enviar sugestões ao MTE. Agradeceu as valiosas contribuições do 

representante do Conselho Municipal de Maringá e convidou-o a permanecer até o 

final da reunião. 

Item 05 – Relatório SPES – 1º Semestre/2000 

WALTER GONÇALVES, Coordenador do SINE/PR-SERT, apresentou o relatório de 

desempenho do primeiro semestre de 2000, conforme previsto no item 4.1 da 

cláusula quarta do Convênio MTE/SE/DES/CODEFAT nº 17/2000 – SINE/PR e 

Resolução nº 224/99-CODEFAT, para a aprovação em Resolução do CET/PR com 

vistas ao encaminhamento da solicitação de liberação dos recursos previstos para 

a segunda parcela do citado Convênio. Destacou que todas as metas previstas 

para o período foram superadas, e tal resultado é fruto do envolvimento dedicado 

da equipe de funcionários das Agências, Postos, Escritórios Regionais, Conselhos 

Municipais do Trabalho e das Coordenadorias da SERT. Outro fator que contribuiu 

de forma decisiva foi o apoio do Senhor Secretário e do entusiasmo que ele 

transmite à sua equipe. 

JOÃO BATISTA CORREA propôs que esses resultados fossem apresentados na 

reunião mensal da FIEP e da Associação Comercial, de forma a permitir que as 

empresas participem mais dos programas do Sistema Público de Emprego. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO achou oportuna a proposta, a qual será 



viabilizada futuramente. 

Item 06 – Apresentação de Relato dos Participantes do Seminário Nacional das 

Comissões Estaduais de Emprego, realizado em Brasília 

VALMOR WEISS relatou a grande importância dos debates e profundidade dos 

temas. Ressaltou a brilhante participação dos representantes do Estado do 

Paraná, em conseqüência do preparo prévio e da experiência que possuem o 

Diretor Geral Newton Grein e o Conselheiro José Daniel Farias. Elogiou a iniciativa 

do MTE/CODEFAT e entende que a mesma deveria ser repetida. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO confirmou ter recebido boas notícias da 

participação dos representantes do CET/PR. 

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu as palavras elogiosas e confirmou que antes do 

início do seminário houve uma reunião entre os representantes, que puderam 

apresentar-se devidamente preparados. Relatou que a metodologia adotada foi 

muito boa, permitindo a agilidade e organização dos trabalhos. A experiência do 

CET/PR foi uma referência em todo o seminário. Ratificou a necessidade da 

repetição do evento, pois assuntos como erradicação do trabalho infantil e 

integração dos Conselhos nas demais políticas públicas são temas que exigem o 

máximo de atenção e esse é o espaço adequado para a sensibilização da 

sociedade. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN – agradeceu ao Secretário José Carlos Gomes 

Carvalho pela oportunidade de representá-lo nesse evento, dada a importância do 

mesmo. Quanto aos temas abordados: entendeu que a Avaliação do PLANFOR 

merecia maior aprofundamento; Novos Controles é o momento mais adequado ao 

aperfeiçoamento; ressaltou, ainda, que o relato feito pelo senhor Ministro foi de 

grande importância e que os trabalhos de grupos necessitariam dispor de mais 

tempo. As sugestões elaboradas pelas Coordenadorias da SERT foram 

fundamentais para que a contribuição da representação fosse adequada, 

permitindo que quase todas integrassem o conjunto das propostas do Seminário. 

Foi proposto que quando das reuniões do Fórum Nacional de Secretários do 

Trabalho – FONSET, fosse também realizada uma reunião do CODEFAT. Destacou 

que o CET/PR não é apenas um Conselho homologatório mas, sim, um espaço de 

participação tripartite na construção das Políticas Públicas de Trabalho e Renda no 

Paraná.  

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO destacou os bons frutos colhidos a partir da 

preocupação sistemática no aprimoramento do processo de integração, o que tem 

sido possível graças ao corpo técnico da SERT. Solicitou que constasse em Ata o 

VOTO DE CONGRATULAÇÕES à Comissão que participou representando o CET/PR 

no Seminário Nacional: NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN, JOSÉ DANIEL FARIAS, 

VALMOR WEISS e SUELI FORMIGA, aprovado por unanimidade, passa a ser 

registrado no presente item. 

Item 07 – Assuntos Gerais 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO informou do compromisso do MTE em não 

contingenciar os recursos do Paraná na qualificação profissional. Comunicou que o 

Ministro do Trabalho e Emprego fará uma visita ao nosso Estado, restando a 

confirmação da data. 

JOSÉ DANIEL FARIAS solicitou fosse incluída na pauta da reunião de 30 de agosto 

a apresentação do projeto de microcrédito e integração das Políticas Públicas de 

Emprego e Renda, a ser apresentado por Monica Valente, tendo sido aprovada a 

solicitação. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO entendeu ser necessário que a pauta da reunião 

do dia 30/08 fosse de poucos assuntos, com vistas a permitir debate mais 

aprofundado sobre a referida apresentação. 

JOSÉ DANIEL FARIAS esclareceu que esse projeto está implantado em seis 

capitais. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO participou aos Conselheiros que o Governo 

possui um projeto de microcrédito que está em fase final, incluindo a SERT em 

razão da capilaridade que possui e das parcerias existentes com os sindicatos 



patronais e de trabalhadores. 

JOSÉ DANIEL FARIAS adiantou que esse projeto vem sendo desenvolvido em 

parcerias entre Governos e o SEBRAE. Apresentou, também, uma cartilha que foi 

elaborada com recursos do FAT, documento que visa abrir debates, sendo bem-

vindas as críticas e sugestões. Trouxe o Projeto de Educação à Distância realizado 

em parceria com a UNIBRASIL, e convidou a SERT a participar. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO informou que, recentemente, técnicos da FIEP 

participaram de curso similar promovido pela UNESCO/UNIVERSIDADE DE 

BRASÍLIA e podem ser convidados a integrar a parceria. 

ANA MARIA MACEDO, Coordenadora da ULT, informou que a SERT possui projeto 

similar em fase de análise que pode se somar ao projeto em tela. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO propôs a unificação dos esforços. 

JOSÉ DANIEL FARIAS pediu licença para distribuição de material publicitário da 

CUT aos demais Conselheiros, com propósito de defender a manutenção do 

BANESTADO sob controle do Estado. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO lamentou a situação dos Bancos Estaduais, 

problema esse que precisa de solução. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO sugeriu que as reuniões do CET/PR fossem 

transmitidas na TV Cidadão, vez que possui amigos dentro daquela organização 

que manifestaram interesse na idéia. 

JOÃO BATISTA CORREA questionou sobre notícia de que a DRT/PR seria instalada 

no prédio da rua José Loureiro, o qual foi reformado com o objetivo de instalar a 

Agência do Trabalhador. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN informou que o imóvel da Rua José Loureiro é 

propriedade do MTE, cabendo a este a decisão da utilização. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI informou que a Comissão de Qualificação não pôde se 

reunir por falta de quorum e tal ocorreu por que não constaram da pauta da 

reunião do CET/PR assuntos da Coordenadoria de Qualificação Profissional.  

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO noticiou a inauguração de novas instalações das 

Agências de Paranavaí e de Umuarama. Nos próximos dias estará sendo lançado o 

livro do servidor LAÉRCIO SOUTO MAIOR, sobre a história da Secretaria do 

Trabalho com a presença do Excelentíssimo Senhor Governador. Comunicou que o 

servidor JOSÉ MAURINO DE OLIVEIRA se afastou a Secretaria Executiva do 

Conselho para concorrer ao pleito municipal de Curitiba, para o cargo de Vice 

Prefeito, e destacou os bons serviços prestados por ele. 

Esgotada a pauta e, nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião pelo 

Presidente, o Secretário José Carlos Gomes Carvalho, que agradeceu a presença e 

a colaboração de todos os Conselheiros e visitantes, da qual, para constar o 

registro, eu, Walter Gonçalves - Secretário Executivo do CET, lavrei a presente 

ata, que será assinada por mim. Curitiba, 26 de julho de 2000. 

 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

INFORMES DO SENHOR PRESIDENTE ENCAMINHAR PASTA AOS CONSELHEIROS 

AUSENTES imediato Secretaria Executiva 

INCLUIR NA PRÓXIMA REUNIÃO APRESENTAÇÃO DE PROJETO DA CUT CUT 

CONVIDA A EXPOSITORA DO PROJETO – MONICA VALENTE Até 5 dias antes da 

próxima reunião CUT/Secretaria Executiva 

 


